



ЕВСЮКОВ

Николай Павлович родился в 19.12.1914 году в селе Октябрьская Готня Борисовского района в семье крестьянина. Окончив семилетку, работал в своем хозяйстве, а с 1933 года – трубопрокладчиком в Харькове.

В Красную Армию призван в апреле 1941 года. Окончил курсы младших лейтенантов. С апреля 1942 года сражался на Юго-Западном, Южном, 2-м и 4-м Украинском фронтах.

... Был конец октября 1944 года. Часть, в которой служил Николай Павлович Евсюков, сражалась на венгерской земле, тесня врага все дальше на запад.

Как-то разведчики доложили, что в населенном пункте Илле враг сосредоточил немало сил. По численности они превосходили мотострелковую роту. Николай Евсюков скрытно провел к населенному пункту головную проходную заставу. Советские войны напали на врага внезапно и в коротком, но горячем бою уничтожили до 200 гитлеровцев, захватили эшелон с военным имуществом и более 100 пленных.

4 ноября противник атаковал гвардейцев превосходящими силами пехоты, поддержанной танками. В критический момент Николай Евсюков поднял роту и повел её в контратаку. Противник был задержан, его попытка окружить наше соединение сорвалась, но в тяжелом бою Николай Евсюков погиб.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта командиру стрелковой роты гвардейской механизированной бригады 2-го гвардейского механизированного корпуса 46-й армии гвардии старшему сержанту Евсюкову Николаю Павловичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Похоронен в населенном пункте Илле (Венгрия). Навечно зачислен в списки воинской части, где служил. Обелиск Герою установлен на железнодорожной станции Акулиновка Борисовского района.

Погиб 4.11.1944 году.



ИСАЕВ

Василий Васильевич родился в 1918 году в селе Хотмыжск Борисовского района в крестьянской семье. (В двухтомном кратком биографическом словаре "Герои Советского Союза", М., Воениздат, 1987, датой рождения значится 7 января 1917 года. См., т. 1, с 590). Русский. Жил в Харькове. Окончил 9 классов. Работал диспетчером на станции Харьков-Товарный.

В 1939 году призван в Красную Армию. Участвовал в войне с Финляндией. В 1941 году окончил военную авиационную школу пилотов. На фронтах Великой Отечественной войны с июня 1942 года.

14 марта 1943 года заместитель командира эскадрильи 42-ГО гвардейского истребительного авиационного полка (позднее 269-я истребительная авиационная дивизия, 4-я воздушная армия, 2-й Белорусский фронт) В. В. Исаев в районе Темрюка сбил два вражеских самолета. 26 мая того же года в районе станции Киевская, на Кубани, восьмерка "яков», ведомая Исаевым В. В., встретила около 60 бомбардировщиков противника и бесстрашно вступила в бой. Немецкие летчики бесприцельно сбросили бомбовый груз и стали поспешно уходить, потеряв несколько самолетов. Один "юнкерс" сбил Исаев В. В.

К январю 1945 года гвардии капитан Исаев В. В. совершил 241 боевой вылет. Сопровождал штурмовики, прикрывал наземные войска, вылетал на разведку. Нанес 20 штурмовых ударов по войскам и технике противника, лично сбил 17 самолетов и в составе группы уничтожил 5 самолетов.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа 1945 года гвардии капитану Исаеву В. В. присвоено звание Героя Советского Союза. Он награжден двумя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, двумя орденами Отечественной войны 1-й степени, медалями.

Демобилизовавшись после войны, жил в Харькове, был директором протезного завода. В 1975 году издал в Харькове книгу воспоминаний "За чистое небо".

Умер 6 июля 1985 года.



МАЛЬЦЕВ Константин

Савельевич родился 6 мая 1915 года в селе Крюково Борисовского района в семье крестьянина. Русский. Член КПСС с 1944 года. Окончил 8 классов и школу ФЗУ. С 1933 года работал на предприятиях в городе Шахты. В 1936 году призван в Красную Армию, где в 1937 году окончил Борисоглебскую военную авиационную школу пилотов.

В период Великой Отечественной войны в действующую армию летчик-истребитель Мальцев К. С. был направлен в мае 1944 года.

Сражался на 2-м Украинском фронте, будучи командиром эскадрильи 177-го гвардейского истребительного авиационного полка 14-й гвардейской истребительной авиационной дивизии, входившей в 3-й гвардейский истребительный авиационный корпус 5-й воздушной армии. Он с первых боевых вылетов показал себя умелым, мужественным и отважным летчиком. Был награжден тремя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, медалями.

За 11 месяцев пребывания на фронте гвардии капитан Мальцев К. С. совершил 180 боевых вылетов. В 32 воздушных боях он сбил 15 вражеских самолетов лично и один самолет — в составе группы, а во время штурмовых вылетов уничтожил 3 самолета, 14 паровозов и 10 железнодорожных вагонов, 18 автомашин и до 200 солдат и офицеров противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года командиру эскадрильи 177-го гвардейского истребительного авиационного полка гвардии капитану Мальцеву Константину Савельевичу присвоено звание Героя Советского Союза. Мальцев К.С. погиб в авиационной катастрофе 27 августа 1948 года. Именем Героя названа улица в селе Крюково, где он родился.



МАРТЫНОВ Александр Максимович родился 23 ноября 1911 года в слободе Борисовка, ныне рабочий поселок Борисовка Борисовского района, в семье рабочего. Русский. После окончания 6 классов средней школы и школы ФЗУ работал слесарем на одном из заводов Харькова. В 1933 году был призван на службу в Красную Армию, где стал танкистом. В 1939 году окончил курсы младших лейтенантов.

С первых дней Великой Отечественной войны Мартынов А. М. на фронте. В боях с 23 сентября по 26 ноября 1941 года, участвуя в семи атаках на одном из участков Ленинградского фронта, он уничтожил 9 танков, автомашину, противотанковое орудие, 5 минометов, 4 пулемета, 7 повозок с боеприпасами и военным имуществом, до 200 солдат и офицеров противника.

Подвиг, отмеченный званием Героя Советского Союза, он совершил будучи командиром роты 16-го танкового полка 16-й танковой бригады, входившей в состав 54-й армии. Вступив 8 ноября 1941 года в бой с группой вражеских танков у деревни Жупкино Волховского района, лейтенант Мартынов А. М. проявил храбрость и военную тактическую хитрость, благодаря чему он сумел 5 вражеских танков подбить, а 3 танка захватить в полной исправности и вывести их в распоряжение своей части.

В ходе боя он уничтожил также до 50 солдат и офицеров противника.

26 марта 1942 года Мартынов А. М. погиб смертью храбрых. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 февраля 1943 года командиру танковой роты лейтенанту Мартынову Александру Максимовичу присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Похоронен Мартынов А. М. в братской могиле в поселке Новая Малукса Ленинградской области.



ПРОКОПЕНКО Григорий

Дмитриевич родился 31 января 1924 года в селе Байцуры Борисовского района. В родном селе окончил семилетку.

На фронт Великой Отечественной попал весной 1943 года. А осенью принял участие в форсировании Днепра. К тому времени рядовой Прокопенко командовал минометным расчетом 615-го стрелкового полка 167-й стрелковой дивизии 38-й армии 1-го Украинского фронта.

Одним из первых Прокопенко переплыл через широкую реку и закрепился вместе с другими бойцами на небольшом пятачке. Григорий сумел гранатами вывести из строя три вражеских танка. Бесстрашно и умело действовал рядовой Прокопенко и в последующих боях 3-5 ноября при освобождении Киева.

Звание Героя Советского Союза отважному воину присвоили 10 января 1944 года.



РУДОЙ

Анатолий Михайлович родился 17 ноября 1912 года в слободе Борисовка Борисовского района в семье крестьянина. Украинец. Окончил семилетку и профтехшколу, работал слесарем в совхозе. В 1934 году был призван в Красную Армию, где в 1938 году окончил Харьковское пограничное кавалерийское училище. В Великой Отечественной войне участвовал с марта 1943 года.

Воевал на Центральном фронте, будучи командиром эскадрона 58-го гвардейской кавалерийской дивизии, действовавшей в составе 7-го гвардейского кавалерийского корпуса 61-й армии. Был награжден орденами Отечественной войны 1-й степени и Красной Звезды.

Героически действовал гвардии старший лейтенант Рудой А.М. в битве за Днепр при форсировании этой водной преграды осенью 1943 года. Он в ночь на 27 сентября сосредоточил свой эскадрон на берегу Днепра у деревни Нивки Брагинского района Гомельской области и, погрузив его на плоты, изготовленные своими силами, на рыбацьи лодки и, используя бочки и другие под ручные средства, успешно, под огнем противника, переправил его на правый берег. Высадившись на берег, воины-кавалерийцы под командованием Рудого А.М. завязали бой с укрепившимся там противником. Они смелым натиском и метким огнем сломали его сопротивление, расширили захваченный плацдарм и стойко удерживали его. Эскадрон Рудого А.М. обеспечил тем самым форсирование реки полком и дивизией. В этом бою за переправу им было уничтожено до 60 солдат и офицеров, артиллерийская батарея и 3 станковых пулемета. Сам эскадрон понес минимальные потери.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года командиру эскадрона 58-го гвардейского кавалерийского полка гвардии старшему лейтенанту Рудому Анатолию Михайловичу присвоено звание Героя Советского Союза. Он погиб в бою 14 ноября 1943 года. Похоронен на Украине, на центральной площади в городе Чернигове, где имя Героя носит улица. Его именем названа улица и на его родине в рабочем поселке Борисовка, на доме, где он жил, установлена мемориальная доска.



СЕРЕДЕНКО

Александр Лаврентьевич родился в 1912 году в селе Красный Куток Борисовского района в семье крестьянина. Окончил начальную школу. С 1934 по 1935 год был на действительной военной службе. С 1937 года работал в колхозе.

Призванный в марте 1943 года в Красную Армию, воевал на Воронежском и 1-м Украинском фронтах. Боец 955-го стрелкового полка 30-й стрелковой дивизии 40-й армии. Был дважды ранен.

Героический подвиг совершил при форсировании Днепра и в боях за расширение плацдарма на правом берегу реки.

... Переправившись под ураганным пулеметно-минометным огнем, группа смельчаков высадилась на правом берегу. Александр Середенко подполз к вражеской огневой точке и забросал ее гранатами. Пулемет остался неповрежденным, и Александр открыл огонь по гитлеровцам.

В этом бою Середенко уничтожил до взвода пехоты противника. Бойцы удержали плацдарм до прихода основных сил полка.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1943 года стрелку 955-го стрелкового полка рядовому Середенко Александру Лаврентьевичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Погиб 10 января 1944 года. Похоронен на станции Яроватка Уманского района Черкасской области.



СПОЛЬНИК

Григорий Иванович родился 17 ноября 1902 года в селе Байцуры Борисовского района в крестьянской семье. Украинец. Окончил начальную школу.

Во время коллективизации вступил в колхоз им. Демьяна Бедного, работал заведующим фермы, потом председателем этого колхоза.

В Красной Армии служил в 1926-1928 годах и снова был призван, как только началась война.

Гвардии сержант Спольник Г.И. – командир отделения 213 гвардейского стрелкового полка (71-ая гвардейская стрелковая дивизия, 6-я гвардейская армия, 1-й Прибалтийский фронт) – мужество и стойкость проявил в боях за освобождение Белоруссии.

23 июня 1944 года бой разгорелся у деревни Ильица Витебской области. Отделение гвардии сержанта Спольника Г.И. ворвалось на её окраину, но под сильным огнем противника вынуждена была залечь. Спольник Г.И. подполз к блиндажу и, бросив в него связку гранат, уничтожил вражеский пулемет. Отделение продвинулось вперед.

Ранним утром следующего дня стрелковая рота на лодках форсировала Западную Двину в районе деревни Мамойки. В числе первых бойцов, захвативших плацдарм на левом берегу, был гвардии сержант Спольник Г.И. Его отделение ни на шаг не отошло от занятого рубежа. В бою на плацдарме Григорий Иванович Спольник погиб смертью храбрых.

23 июля 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. До этого он был награжден орденом Славы III степени, медалью.

Похоронен в поселке Бешенковичи Витебской области, где установлен обелиск герою.



КЛИМОВ

Илья Иванович родился в 1915 году в селе Хотмыжск Грайворонского района в крестьянской семье. (В двухтомном кратком биографическом словаре "Герои Советского Союза" М., Воениздат, 1987, датой рождения значится 1916 год. См. т. 1, с. 664). Русский. Окончил Хотмыжскую неполную среднюю школу и учительские курсы. В 1935-1937 годах работал учителем начальных классов, затем был призван на службу в Красную Армию, где в 1939 году окончил Киевское пехотное училище.

Когда началась война с Финляндией, Климов И. И. был направлен в действующую армию и воевал в должности командира роты 69-го стрелкового полка 97-й стрелковой дивизии, входившей в состав 13-й армии. В боях, разгоревшихся 25-28 февраля 1940 года восточнее реки Топонен, лейтенант Климов И. И. был ранен, но с поля боя не ушел. Перевязав рану, снова вернулся в строй и продолжал руководить ротой. Противник был выбит с занимаемых им позиций.

Выполняя далее боевую задачу по овладению северной частью острова Витса-Саара, лейтенант Климов И. И. предпринял дерзкий маневр. Под покровом ночи он вместе со своей ротой на лыжах зашел в тыл противника и неожиданной атакой обратил его в бегство. Финны понесли большие потери в живой силе и технике. Климов погиб в бою 12 марта 1940 года.

Его героические боевые действия получили высокую оценку. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 апреля 1940 года командиру роты 69-го стрелкового полка 97-й стрелковой дивизии лейтенанту Климову Илье Ивановичу было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Награждены тремя орденами Славы: Лутай Федор Семенович, уроженец с. Березовка; Сергеев Андрей Федорович, уроженец с. Хотмыжск.



ЛУТАЙ

Федор Семенович родился в 1923 году, в селе Березовка ныне Борисовского района Белгородской области, кавалер трех орденов Славы.

Старший сержант Ф.С. Лутай был наводчиком 45 мм орудия, в 557 стрелковом полку. Полк, в котором служил Лутай Ф.С., выбил противника из укрепленной высоты.

Решающую роль сыграл здесь Федор Лутай, который прямой наводкой уничтожил 3 пулемета весной 1944 года и был награжден орденом Славы III степени.

Во время наступления наших войск в

Белоруссию, при форсировании Днепра всегда расчет старшего сержанта Лутая Ф.С. был первым.

Федор Семенович участвовал в наступлении в Польше и подошел к Восточной Пруссии.

В Восточной Пруссии наш земляк награжден орденом Славы II степени.

Еще в Белоруссии Федор Лутай был принят в ряды КПСС. На партийном собрании он дал обещание воевать еще лучше, нещадно громить врага и изгнать его из родной Советской земли.

И свое слово боец Лутай сдержал.

Шло наступление на Кенигсберг. Гитлеровцы многие каменные здания в деревнях и хуторах превратили в крепости, и тут артиллерия оказалась кстати.

Расчет выкатывал орудия на прямую наводку и вел огонь по окнам – амбразурам. Так было много раз. Расчет помогал стрелковой роте в наступлении.

Под расчет Лутай уничтожил 3 наблюдательских пункта, несколько автомашин и две минометные батареи.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июня 1945 года старший сержант Лутай Федор Семенович был удостоен ордена Славы I степени. Но эта награда оказалась посмертной. Лутай Федор Семенович умер от ран в госпитале города Интербурге (ныне город Черняховск) 11 марта 1945 года, не дожив до великой Победы меньше двух месяцев.

В 1989 году исполком Березовского сельского Совета народных депутатов принял решение о присвоении одной из улиц села Березовка имени Лутая Ф.С.

В этом селе долгие годы жили две сестры Федора Семенович Лутая. Ирина Семеновна Мирошниченко и Анастасия Семеновна Винник, но в настоящее время их уже нет в живых.



СЕРГЕЕВ

Андрей Федорович родился 15 октября 1912 года в селе Хотмыжск Борисовского района в крестьянской семье. Русский. В 1931 году окончил профтехшколу в слободе Борисовке и вскоре уехал в город Брянск, где работал на заводе «Литий». Отсюда уехал работать на Приморскую железную дорогу. Был рабочим, начальником кондукторского резерва, дежурным по станции Тырма.

В январе 1943 года Сергеев А.Ф. добровольно ушел в Красную Армию и в феврале 1943 года был направлен в действующую армию на Белорусский фронт. Он стал разведчиком разведроты 60-го гвардейского кавалерийского полка 16-й гвардейской кавалерийской Черниговской Краснознаменной дивизии, действовавшей в составе 7-го гвардейского кавалерийского корпуса 69-й армии.

С первых же боев рядовой Сеергеев А.Ф. показал себя смелым, находчивым и мужественным воином. Находясь 12 марта 1944 года в тылу противника с заданием разведать огневые точки в обороне врага у города Влидизимине, Сергеев А.Ф. с риском для жизни вышел на переговоры с офицером противника, от которого узнал нужные разведданные. Храбро и дерзко действовал он и в другой боевой операции разведчиков в ночь на 15 апреля 1944 года. Получив боевой задание форсировать реку Турья и разведать на западном её берегу силы противника в направлении Лиски-Сиверинувка, разведгруппа в составе 14 человек, в числе которых был и Сергеев А.Ф., четко выполнила задание. Разведчики, переправившись через реку, устроили там засаду, где в перестрелке уничтожили 24 гитлеровца и взяли «языка», давшего ценные сведения о вражеской обороне. Приказом от дивизии от 4 мая 1944 года разведчик гвардии рядовой Сергеев А.Ф. был награжден орденом Славы III степени.

В период подготовки полка к наступательной операции в районе Ковеля взводу разведчиков было приказано добыть сведения о системе огневых средств противника. Утром 1 мая 1944 года Сергеев А.Ф., действовав в составе разведгруппы, преодолел речку, за которой проходила линия вражеской обороны,... внезапно ворвался в немецкую траншею. В короткой, но яростной схватке разведчики истребили 36 гитлеровцев. Лично Сергеев

А.Ф. огнем из автомата уничтожил 5 солдат, а раненого офицера утащил с собой, забрав у него сумку с документами, содержащими ценные сведения. Приказом по войскам 69-й армии от 10 июля 1944 года разведчик Сергеев А.Ф. за мужественные и умелые действия был награжден орденом Славы II степени.

В дальнейших наступательных боях Сергеев А.Ф. действовал также храбро и мужественно, способствуя выполнению полком боевых задач. Когда в один из январских дней 1945 года подразделение полка подошло к реке Пилица у Польского города Томашув, где немцы отступая, взорвали мосты, Сергеев А.Ф. под огнем врага измерил толщину льда на реке и определил переходы для переправы артиллерии. Орудия быстро были переправлены через реку и своим огнем вовремя поддерживали наши подразделения, завязавшие бой за город. В уличных боях Сергеев А.Ф. с двумя разведчиками проник на центральную, варшавскую, улицу, где встретил мчавшуюся легковую машину. Разведчики преградили её путь, но автоматной очередью из машины двое из них были убиты. Сергеев А.Ф., не растерявшись, открыл по машине огонь. Трех немецких офицеров, находившихся в машине, он сразил автоматной очередью, а немецкого генерала, пытавшегося сопротивляться, он убил прикладом автомата. Затем 22 января у села Камень взвод разведчиков столкнулся с группой немцев до 43 человек. В завязавшемся бою разведчики разгромили группу. Сергеев А.Ф. огнем своего автомата уничтожил миномет, 2 пулемета и 11 вражеских солдат. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 апреля 1945 года разведчик разведвзвода 60-го гвардейского кавалерийского полка гвардии рядовой Сергеев Андрей Федорович был награжден орденом Славы I степени.

В 1945 году Сергеев А.Ф. участвовал в параде Победы на Красной площади в Москве. Демобилизовавшись из армии приехал в город Брянск, где стал работать на заводе «Литий».

Умер 7 июня 1999 года

В великой победе советского народа есть вклад и борисовцев, патриотические дела которых сливались воедино с ратными подвигами воинов на фронте.

Наступил 1945 год — год Победы. Ежедневно Москва от имени Родины салютовала нашим доблестным войскам за новые и новые победы. Никогда еще за время войны не было в народе такого радостного подъема, как теперь. Все люди на фронте и в тылу старались всеми силами приблизить долгожданный день Победы.